STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Sachsisches Staatsministerium fir Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Roller
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Eva Jahnigen,
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/704
Thema: Kritik des sidchsischen Rechnungshofes im Jahresbericht

2014 an den sdchsischen Verkehrslandepldtzen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Den Antworten zu den Fragen 1 bis 4 liegen die Auskinfte der jeweiligen
betroffenen Flugplatzbetreiber zugrunde. In diesem Zusammenhang ist da-
rauf hinzuweisen, dass die Angaben bedingt durch Ablauf der Aktenaufbe-
wahrungsfrist (i. d. R. zehn Jahre), Betreiberwechsel, Anderung der Gesell-
schafterverhaltnisse und aufgrund des langen Betrachtungszeitraums teil-
weise unvollstandig sind.

Frage 1: Welche Verkehrslandeplédtze, Sonderlandeplidtze und Segel-
fluggelidnde (im Folgenden bezeichnet als Verkehrslandeplét-
ze) gibt es auBer den Flughdfen Dresden und lLeipzig in
welchen sidchsischen Landkreisen in der Hand von Gesell-
schaften oder anderen Rechtsformen von Tragern offentlicher
Hand bzw. mit 6ffentlicher Beteiligung (Auflistung erbeten.)?

In Sachsen sind ausschlieBlich Verkehrslandeplatze in kommunaler Trager-
schaft. Die nachfolgende Tabelle gibt einen Uberblick tber die Verkehrslan-
deplatze mit kommunaler Beteiligung sowie Hinweise auf Veranderungen
oder Besonderheiten bei der Tragerschaft.
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Flugplatz
Auerbach

Landkreis
Vogtlandkreis

Stadt Auerbach,
Fliegerclub und zwei

private Gesellschafter

' Hinweise .

Gesellschafter

STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
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Die Stadt Auerbach halt 29 %
der Anteile an der Flugplatz-
betreibergesellschaft mbH.

Bautzen

Bautzen

Landkreis Bautzen
Stadt Bautzen

Seit dem Jahr 2010 wird der
Verkehrslandeplatz Bautzen
ausschlieBlich ohne kommu-
nale Beteiligung betrieben.

Chemnitz/
Jahnsdorf

Erzgebirgskreis

Stadt Chemnitz
Erzgebirgskreis

Der ehemalige Landkreis
Chemnitzer Land ist seit dem
1. Mai 2001 als Gesellschaf-
ter ausgeschieden.

Gorlitz

Gorlitz

Landkreis Gorlitz,
Stadte Gorlitz und
Rothenburg

Die Flugplatz Rothenburg/
Gorlitz GmbH als Betreiberin
des Verkehrslandeplatzes
Gorlitz ist eine 100%ige.
Tochtergesellschaft des
Zweckverbandes ,Flugplatz-
verwaltung Rothenburg Ober-
lausitz-Niederschlesien® mit
kommunaler Beteiligung
(Landkreis Gorlitz, Stadte
Gérlitz und Rothenburg).

Kamenz

Bautzen

Stadt Kamenz
Landkreis Bautzen
(ehemals Kamenz)

Bis Ende 2004 wurde der
Verkehrslandeplatz durch die
Flugplatz Kamenz GmbH, die
auch Eigentimerin der Fla-
che ist, betrieben. Gesell-
schafter sind der Landkreis
Bautzen und die Stadt Ka-
menz. Seit dem

1. Januar 2005 betreibt der
Fliegerclub Kamenz e. V.
mittels Betreibervertrag den
Platz.

Riesa-
Gohlis

Meifden

Stadt Riesa

Die ESAM (Energieservice
und Arealmanagement
GmbH) als Betreiberin des
Verkehrslandeplatzes Riesa-
Gohlis ist eine 100 %ige Ge-
sellschaft der Stadtwerke
Riesa GmbH.

Rothenburg/
Gorlitz

Gorlitz

Landkreis Gorlitz,
Stadte Gorlitz und
Rothenburg

siehe Ausflihrungen zu
Gorlitz
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Frage 2:
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Welche Infrastrukturvorhaben an und zu den sdchsischen Verkehrslan-
deplitzen gemidR Frage1 (Gebidude, Landebahnen, Parkplitze, Zu-
fahrtsstraBen, etc.) wurden durch die offentliche Hand seit dem
Jahr 2000 in welchem Umfang gefordert oder selbst durchgefiihrt und
mit welchen Anteilen und Summen haben sich die Betreiber der Ver-
kehrslandeplitze in welchen Jahren selbst an dem Ausbau der Infra-
struktur beteiligt? (Bitte Verkehrslandeplatz, Anteile und Summen der
EU, des Bundes, des Freistaates und sédchsischer Kommunen, sowie
Betreiberanteile und Summen getrennt auflisten.)

Eine Ubersicht tber die geférderten Infrastrukturvorhaben an und zu den séchsischen
Verkehrslandeplatzen ist als Anlage 1 beigefugt.

Frage 3:

Wie lange lauft jeweils die Zweckbindungsfrist fiir die gezahliten F6r-.
dermittel fiir die einzelnen Verkehrslandeplidtze (Auflistung nach Ver-
kehrslandepldtzen und Férderzweck erbeten)?

Die offentlich geférderten Manahmen und die Zweckbindungsfrist der ausgereichten
Fordermittel (siehe Anlage 1) sind in der folgenden Tabelle ersichtlich.

Auerbach Gelanderegulierung und Ausbau Segel-
: flugwindenstrecke sowie Befestigung/ 2029

Verlangerung der Motorflugstart- und -
landebahn

Bautzen keine Forderung

Chemnitz/Jahnsdorf | Gesamtausbau des Verkehrslandeplat-
zes (Flugbetriebsflachen, Technik, Hoch- 2034
bauten, Verkehrsanbindung/Parkplatze
u.a.)

Gorlitz keine Férderung

Kamenz keine Férderung

Riesa-Gohlis Forderung der Wiederherstellung der

vom Augusthochwasser 2002 geschadig- 2029
ten Infrastruktur (Neubau Mehrzweckge-
baude I, AuRenanlagen und Erweiterung
der Rollbahn)

ﬁothenburg/Gbrlitz Erarbeitung der Konzeption zur gemein-

samen Entwicklung der Verkehrslande- keine
platze Rothenburg/Gérlitz und Gérlitz

Frage 4:

Welche o6ffentlichen Betriebskostenzuschiisse an die unter Frage 1 er-
fassten Verkehrslandeplidtze, Sonderlandepldtze und Segelfluggelédnde
erfolgten in welcher Hohe durch welche Trager jeweils in den Jahren
2000 bis 2014 (Auflistung erbeten.)?

Eine Ubersicht tber die 6ffentlichen Betriebskostenzuschiisse der unter Frage 1 erfass-
ten Verkehrslandeplatze in den Jahren von 2000 bis 2014 ist der Anlage 2 zu entneh-

men.
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Frage 5: Welche konkreten Konsequenzen wird die Regierung aus den Anforde-
rungen den Priifungsergebnissen des SRH (Jahresbericht 2014, Kom-
munalbericht, S.12, Ziff. 10 und S.119-128), insbesondere der Be-
wertung zu sichsischen Verkehrslandeplédtzen, wonach "der pauschale
Verweis auf die "Daseinsvorsorge" [ ... ] den Erhalt eines nicht kosten-
deckenden Verkehrslandeplatzes nicht zu rechtfertigen [vermag].” in
welchen Zeitrdumen ziehen (ggf. Auflistung erbeten)?

Adressat der Feststellungen und Empfehlungen des Sachsischen Rechnungshofs sind
in erster Linie die kommunalen Betreibergesellschaften der Verkehrslandeplatze bzw.
deren Gesellschafter. Die Staatsregierung nimmt diese Feststellungen und Empfehlun-
gen zur Kenntnis und empfiehlt den kommunalen Gesellschaftern, sie aufzugreifen und
zu beriicksichtigen. Das Flughafenkonzept des Bundes und das Luftverkehrskonzept
fur Mitteldeutschland sind politische Willensbekundungen, das Fortbestehen der Lan-
deplatze grundsatzlich zu erméglichen. Der Landesentwicklungsplan fir Sachsen
schafft hierfir die regionalplanerischen Voraussetzungen. Verkehrslandeplatze dienen,
wie jede 6ffentliche Verkehrsinfrastruktur, generell der Daseinsvorsorge, sofern dafur
ein nachgewiesener Bedarf besteht. Der Landesverkehrsplan verdeutlicht, dass das
Fortbestehen der Landeplatze ausschlielllich in den Héanden ihrer Betreiber liegt und
von der Wettbewerbsfahigkeit der jeweiligen Unternehmen abhangt. Fur die Staatsre-
gierung leiten sich aus dem Beitrag des Séachsischen Rechnungshofs keine weiteren
MaRnahmen ab.

Mit freundlichen Griifien
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